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TEORIA DELLE RETI 
 
1) Sia dato il grafo G: 
  v1 ( v10 ) v6 ( v11 ) v11 ( v13 ) 
  v2 ( v8, v12 ) v7 ( v1 ) v12 ( v3 ) 
  v3 ( v9 ) v8 ( v5 ) v13 ( v4 ) 
  v4 ( v6 ) v9 ( v2 ) 
  v5 ( v7, v9 ) v10 ( v12 ) 
 Verificare che esiste un cammino non orientato tra v1 e v2 ma non tra v1 e v4. 
 
2) Sia dato il grafo valutato G: 
  p = (1, 3, 4, 5, 7, 9) 
  u = (2, 3, 3, 5, 2, 3, 1, 4) 
  d = (3, 7, 2, 6, 5, 4, 2, 1) 
 Determinare la lunghezza del cammino minimo tra ogni coppia di nodi di G utilizzando 

l'algoritmo di Dijkstra. 
 
3) Sia dato il grafo valutato G: 
  p = (1, 6, 7, 9, 9, 10, 11, 12) 
  u = (2, 3, 4, 5, 7, 3, 4, 6, 4, 5, 6) 
  d = (1, 5, 9, 6, 2, 2, 3, 7, 1, 1, 2) 
 Determinare i due cammini di lunghezza minima dal nodo v1 al nodo v4. 
 
4) Risolvere i seguenti problemi SPP, date le matrici delle distanze: 
 A - v1 v2 v3 v4 v5  
  v1 0 1 ∞ ∞  ∞ 
  v2 2 0 2 ∞ ∞ 
  v3 ∞ ∞  0 1 3 
  v4 ∞ ∞  ∞ 0 1 
  v5 1 ∞ 2 ∞ 0 
 B - v1 v2 v3 v4 v5 v6  
  v1 0 2 ∞ 1 2 ∞ 
  v2 ∞ 0 2 ∞ ∞ ∞ 
  v3 ∞ ∞ 0 2 ∞ 2 
  v4 ∞ ∞ ∞ 0 1 ∞ 
  v5 ∞ ∞ 1 ∞ 0 4 
  v6 3 ∞ ∞ ∞ ∞ 0 
 C - v1 v2 v3 v4 v5 v6  
  v1 0 1 ∞ ∞ ∞  ∞ 
  v2 ∞ 0 4 ∞ ∞ 3 
  v3 ∞ ∞ 0 ∞ 2 ∞ 
  v4 ∞ ∞ 1 0 ∞ ∞ 
  v5 ∞ 5 ∞ 3 0 ∞ 
  v6 2 ∞ ∞ ∞ 5 0 
 
5) Risolvere i seguenti problemi di flusso massimo, di cui sono date le capacità massime, 
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supponendo nulle le capacità minime: 
 A -  da --> a v1 v2 v3 v4 vt 
  vs 7 3 0 0 
  v1 0  0  5 3  0 
  v2 0  0  3 0 0 
  v3 0  0  0 1  5 
  v4 0  2  0 0  5 
 B -  da --> a v1 v2 v3 v4 v5 v6 vt 
  vs 3 3 0 0  0  0 
  v1 0  0  1 1  2  0  0 
  v2 0  0  1 1  0  2  0 
  v3 0  0  0 1  0  0  0 
  v4 0  0  0 0  0  0  3 
  v5 0  0  0 2  0  0  1 
  v6 0  0  0 2  0  0  1 
 C -  da --> a v1 v2 v3 v4 v5 v6 vt 
  vs 6 6 0 0  0  0 
  v1 0  0  4 0  4  0  0 
  v2 0  0  0 6  0  6 0 
  v3 0  0  0 4  4  0  4 
  v4 0  0  0 0  0  4  4 
  v5 0  0  0 0  0  0  4 
  v6 0  0  0 0  0  0  4 
 D -  da --> a v1 v2 V3 v4 v5 v6 v7 vt 
  vs 6 4 6 0 0  0  0 
  v1 0  0  0 4 4  4  0  0 
  v2 0  0  0 4  4  0 0 0 
  v3 0  4  0 0  4  0  0 0 
  v4 0  0  0 0  0  0  4 0 
  v5 0  0  0 0  0  0  0 6 
  v6 0  0  0 0  0  0  2 2 
  v7 0  0  0 0  0  0  0 6 
 E - da --> a v1 v2 v3 v4 v5 v6 v7 v8 vt 
  vs 5 3 5 0  0  0  0  0 
  v1 0  0  0 3  0  3  0  0 0 
  v2 0  0  0 3  3  0  0  0 0 
  v3 0  0  0 0  3  0  0  3 0 
  v4 0  0  0 0  0  0  5  0 0 
  v5 0  0  0 0  0  0  5  0 0 
  v6 0  0  0 0  0  0  0  0 5 
  v7 0  0  0 0  0  3 0  3 3 
  v8 0  0  0 0  0  0  0  0 5 
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6) Risolvere i seguenti problemi di flusso massimo, di cui sono date le capacità massime, 
supponendo nulle le capacità minime: 

 A -  da --> a v2 v3 v4 v5 v6 v7 
  v1 4 5 0 0 0 0 
  v2 0 0 0 2 5 0 
  v3 3 0 2 2 0 0 
  v4 0 0 0 0 0 6 
  v5 0 0 5 0 0 0 
  v6 0 0 3 2 0 4 
 B -  da --> a v2 v3 v4 v5 v6 v7 
  v1 5 0 0 4 0 0 
  v2 0 4 0 0 3 0 
  v3 0 0 3 3 0 0 
  v4 0 0 0 2 0 4 
  v5 6 0 0 0 1 1 
  v6 0 0 0 0 0 6 
 C -  da --> a v2 v3 v4 v5 v6 v7  v8 
  v1 6 3 7 0 0 0 0 
  v2 0 1 0 5 0 0 0 
  v3 0 0 0 2 0 0 0 
  v4 0 2 0 0 3 3 0 
  v5 0 0 0 0 1 0 5 
  v6 0 0 0 0 0 2 0 
  v7 0 0 0 0 0 0 8 
 D -  da --> a v2 v3 v4 v5 v6 v7  
  v1 6 3 4 0 0 0 
  v2 0 2 0 0 5 0 
  v3 0 0 0 0 3 9 
  v4 0 4 0 0 0 0 
  v5 0 2 2 0 0 0 
  v6 0 0 0 2 0 2 
 E -  da --> a v2 v3 v4 v5 v6 v7  v8 
  v1 5 0  6 0 7 0 0 
  v2 0 3 3 0 0 0 0 
  v3 0 0 0 6 0 0 0 
  v4 0 4 0 3 2 0 0 
  v5 0 0 0 0 0 4 5 
  v6 0 0 0 0 0 5 0 
  v7 0 0 0 0 0 0 7 
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 F -  da --> a v2 v3 v4 v5 v6 v7  v8 
  v1 6 4 0 0 0 0 0 
  v2 0 0 3 3 0 0 0 
  v3 0 0 5 0 0 2 0 
  v4 0 0 0 0 4 0 0 
  v5 0 0 2 0 1 0 0 
  v6 0 0 0 0 0 0 6 
  v7 0 0 0 0 1 0 3 
 G -  da --> a v2 v3 v4 v5 v6 v7  v8  v9 
  v1 10 6 0 0 0 0 0 0 
  v2 0 5 5 0 0 10 0 0 
  v3 0 0 0 3 0 3 0 0 
  v4 0 0 0 0 2 4 0 0 
  v5 0 0 0 0 0 0 0 10 
  v6 0 0 0 0 0 0 5 10 
  v7 0 0 0 5 6 0 5 0 
  v8 0 0 0 0 0 0 0 10 
 H -  da --> a v2 v3 v4 v5 v6 v7  v8  v9 
  v1 5 0 0 0 0 8 0 0 
  v2 0 3 0 0 0 0 4 0 
  v3 0 0 2 0 0 0 0 0 
  v4 0 0 0 0 0 0 0 9 
  v5 0 0 0 0 0 0 3 1 
  v6 0 0 0 3 0 0 0 0 
  v7 0 0 0 0 5 0 6 0 
  v8 0 0 6 0 0 0 0 0 
 
7) A - Risolvere il seguente problema di flusso massimo, di cui sono date le capacità massime,  

 supponendo nulle le capacità minime: 
  da --> a v1 v2 v3 v4 vt 
  vs 2 0  3 0  
  v1 0  2 0 1 0 
  v2 0  0  0 0 2 
  v3 0  1  0 0 2 
  v4 0  0  0 0 1 
  e determinare un taglio di capacità minima. 

B - Risolvere lo stesso problema assegnando all'arco vs - v1 capacità massima 3 e 
determinare un taglio di capacità minima. 

C - Risolvere lo stesso problema assegnando all'arco vs - v3 capacità massima 4 e 
determinare un taglio di capacità minima. 

 
8) A - Risolvere il seguente problema di flusso massimo, di cui sono date le capacità massime,  

 supponendo nulle le capacità minime: 
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  da --> a v1 v2 v3 v4 vt 
  vs 5 3 0 0 
  v1 0  0  5 6  0 
  v2 0  0  1 4 0 
  v3 0  0  0 0 3 
  v4 0  0  0 0  5 

B - Risolvere lo stesso problema assegnando all'arco v1 - v4 capacità minima 4 e 
confrontare i risultati. 

 
9) Risolvere i seguenti problemi di flusso massimo, date le capacità minime e massime: 
 A - da --> a v1 v2 v3 v4 vt 
  vs 2-8 0-4 0-0 0-0 
  v1 0-0  1-6  2-5 0-0 0-0 
  v2 0-0  0-0  3-4 2-3 0-0 
  v3 0-0  0-0  0-0 1-2 3-6 
  v4 0-0  0-0  0-0 0-0  3-8 
 B - da --> a v1 v2 v3 v4 v5 v6  vt 
  vs 0-2 3-5 0-0 0-0  0-0 0-0 
  v1 0-0 0-0  2-4 0-0  2-5 0-0 0-0 
  v2 1-3 0-0  0-0  0-4  0-0 0-0 0-0 
  v3 0-0  0-0  0-0 1-4 1-3  0-0 0-0 
  v4 0-0  0-0  0-0 0-0  0-0 2-6 0-0 
  v5 0-0  0-0  0-0 0-0  0-0 1-3 3-6 
  v6 0-0  0-0  0-0 0-0  0-0 0-0 2-3 
 C - da --> a v1 v2 v3 v4 v5  vt 
  vs 4-8 2-3 0-0 0-0  0-0 
  v1 0-0 0-0  2-6 3-5 0-0 0-0 
  v2 0-0  0-0  1-5  0-0 1-6 0-0 
  v3 0-0  0-0  0-0 2-9  0-0 0-2 
  v4 0-0  0-0  0-0 0-0  0-0 1-12 
  v5 0-0  0-0  4-6 0-0  0-0 3-6 
 D - da --> a v1 v2 v3 v4 v5  vt 
  vs 2-6 1-5 0-0 0-0  0-0 
  v1 0-0 0-0  2-6 3-6 0-0 0-0 
  v2 0-0 0-0  0-0  2-4  2-3 0-0 
  v3 0-0  0-0  0-0 3-5  0-0 1-10 
  v4 0-0  0-0  0-0 0-0  4-8 3-6 
  v5 0-0  0-0  0-0 0-0  0-0 0-8 
 
10) Risolvere il seguente problema di flusso massimo, di cui sono date le capacità massime, 

supponendo nulle le capacità minime: 
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  da --> a v1 v2 v3 v4 vt 
  vs 5 7 0 0 
  v1 0  0  5 2  0 
  v2 2  0  3 2 0 
  v3 0  0  0 2 4 
  v4 0  0  0 0  8 
 
11) Determinare sulla seguente rete un flusso massimo da v1 a v6. 

v2 v4

v3 v5

v1 v6

3

4

1

3

2
2

4

1

 
 Si analizzino i nodi e gli archi in ordine crescente di indice. 
 Si riporti la rete con i flussi ottimali, completando la soluzione indicando un taglio ottimo. 
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SOLUZIONI 
 
2) La matrice delle distanze è: 
 da     a v1 v2 v3 v4 v5 
  v1 0 3 5 12 11 
  v2 10 0 2 9 8 
  v3 8 11 0 7 6 
  v4 12 5 4 0 10 
  v5 2 5 5 1 0 
 
3) v1 - v2 - v3 - v4 
 v1 - v7 - v6 - v5 - v4 
 
4) A - v1 v2 v3 v4 v5 
  v1 0 1 3 4 5 
  v2 2 0 2 3 4 
  v3 3 4 0 1 2 
  v4 2 3 3 0 1 
  v5 1 2 2 3 0 
 B - v1 v2 v3 v4 v5 v6 
  v1 0 2 3 1 2 5 
  v2 7 0 2 4 5 4 
  v3 5 7 0 2 3 2 
  v4 7 9 2 0 1 4 
  v5 6 8 1 3 0 3 
  v6 3 5 6 4 5 0 
 C - v1 v2 v3 v4 v5 v6 
  v1 0 1 5 10 7 4 
  v2 5 0 4 9 6 3 
  v3 12 7 0 5 2 10 
  v4 13 8 1 0 3 11 
  v5 10 5 4 3 0 8 
  v6 2 3 7 8 5 0 
 
5) A - Flusso massimo = 9 
 B - Flusso massimo = 5 
 C - Flusso massimo = 12 
 D - Flusso massimo = 14 
 E - Flusso massimo = 13 
 
6) A - Flusso massimo = 9 
 B - Flusso massimo = 6 
 C - Flusso massimo = 10 
 D - Flusso massimo = 11 
 E - Flusso massimo = 12 
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 F - Flusso massimo = 7 
 G - Flusso massimo = 16 
 H - Flusso massimo = 9 
 
7) A - Flusso massimo = 5 ; Taglio = {(vs, v1), (vs, v3)} 
 B - Flusso massimo = 5 ; Taglio = {(vs, v1), ( v3, v2), (v3,vt)} 
 C - Flusso massimo = 5 ; Taglio = {(v1, v4), (v2, vt) , (v3, vt)} 
 
8) A - Flusso massimo = 8 
 B - Flusso massimo = 7 
 
9) A - Flusso massimo = 11 
 B - Flusso massimo = 6 
 C - Non esiste un flusso compatibile 
 D - Non esiste un flusso compatibile 
 
10) Flusso massimo = 10 
 
11) Flusso massimo = 3 ; Taglio = {(v2, v4), (v4, v5), (v5, v6)} 
 
 


